



# 近百名专家齐聚连江,联合义诊、巡讲…… 2025 肿瘤防治周启动



到每个人的生活中。恶性肿瘤的防治强调全周期,从筛查、早诊早治到治疗,再到随访康复都要齐抓共管。未来我们将在福建省抗癌协会、福建省肿瘤防治办公室的牵头下依托福建省肿瘤医院等省内各家大型医疗机构,共同推进福建省恶性肿瘤省、市、县域三级防控体系的建设,将恶性肿瘤的防控真正落到实处。”

## 03 肿瘤诊疗质量提升巡讲 助力提升全省肿瘤诊疗质量

今年全国肿瘤防治宣传周的主题为“CACA指南,我知你知——全程管理,全息发力”,旨在以《中国肿瘤防治核心科普知识(2025)》为载体,践行“肿瘤防治,赢在整合”总体理念、“防筛诊治康,评扶控护生”十字方针,推行MDT to HIM即“多学科协同诊治”实践,创建整合型肿瘤防治体系。为响应这一号召,活动当天还同时开展了肿瘤诊疗质量提升(CACA指南基层行项目)巡讲——连江站学术报告,讲者均为业界大咖,可谓分量十足。

孙阳院长详细解读了《2024福建省肿瘤登记年报》,把脉福建省肿瘤防控现状,介绍具体的防控工作安排。

陈椿院长以肺癌为切入点,介绍基层高危人群筛查的“三早”行动方案。

翁山耕书记详细解读了肝癌的筛查与诊疗。

薛芳沁副院长讲解了胃肠肿瘤的早期筛查和外科治疗与康复。

方主亭副院长就介入治疗在临床中的应用,分享了自己的临床经验。

与会专家表示,能一次性听到这么多权威专家的经验,受益匪浅。

当天下午,福建省政协“助力乡村全面振兴委员进百村”专家义诊暨防癌筛查活动还前往连江县鳌江镇青塘村,为村民带去义诊和防癌筛查服务,受到当地村民好评。



本次活动由福建省政协办公厅、福建省卫生健康委员会、福建省科学技术协会、福州市卫生健康委员会共同指导,福建省抗癌协会、连江县人民政府、福建省肿瘤防治办公室、福建省学会研究会共同主办。

大常委会党组副书记、副主任陈成开,福州市连江县委副书记、代县长郭勇,省卫健委宣传处二级调研员黄新珠,省科协科普部二级调研员林玉火,福州市卫健委副主任林实,福建省抗癌协会会长陈传本,福建医科大学附属协和医院院长陈椿,福建省抗癌协会副会长、福建医科大学附属第一医院党委书记翁山耕,福建省抗癌协会副会长、省肿瘤医院院长孙阳,福建省抗癌协会副会长、福建医科大学附属协和医院原副院长陈燕凌,福建省抗癌协会副会长、福州大学附属省立医院副院长薛芳沁,省肿瘤医院副院长方主亭,《福建卫生报》社社长等领导出席防治周启动活动。

今年肿瘤防治宣传周国家卫健委提出的活动主题是“科学防癌 健康生活”。

孙阳教授在接受采访时表示:“今天举办这场活动,就是希望将‘科学防癌 健康生活’的理念贯穿

## 02 超大型义诊现场 近百位专家联合义诊

活动同时也是贯彻4·7世界卫生日“健康起点,希望未来”主题的举措,旨在通过义诊及巡讲,拉动省级优质肿瘤医疗资源下沉基层。此次活动的开展在造福连江基层百姓的同时,也凸显了我省全人群覆盖、全周期获益、全社会共同参与的大健康格局,进一步推进我省医疗卫生资源下沉,为建设健康中国、健康福建添砖加瓦。

启动仪式结束后,来自省抗癌协会的近百位专家组成的义诊团队,同步在连江县人民会堂为群众提供肿瘤义诊咨询。

义诊现场,早早就有群众排起长队,等候专家。“我很早就来了,等



陈椿院长帮忙看一下片子,之前检查出肺结节,因为家里有肺癌家族史,不放心来看下。”连江的徐女士告诉记者。所幸,陈院长看完后表示,并无大碍,定期复查即可,徐女士才放下心来。

活动现场,免费的肺部CT和超声筛查也广受群众欢迎。一早上B超筛查了60余人,其中发现一例高度怀疑乳腺癌,已现场预约了省肿瘤医院乳腺外科主任准备进一步检查治疗。



□本报记者 刘伟芳

“没想到在家门口就能看这么多大主任,之前我想挂个号都很难约到,今天一次问个够!”

“我刚做了CT和B超,都是免费的,医生提醒我有肺结节,要定期复查。”

4月15~21日是全国肿瘤防治宣传周,11日,2025年福建省纪念世界卫生日和第31个全国肿瘤防治宣传周、百名专家大型义诊暨“防癌筛查八闽行”活动,在福州连江启动!

近百位省内著名肿瘤防治专家联合开展大型义诊,现场还有CT和超声检查等多项免费健康服务。

福建省政协办公厅副主任吴益坚,福建省卫生健康委员会二级巡视员张福铨,福建省学会研究会会长、福建省政协社法委原副主任柯少愚,福建省卫健委医疗应急处处长蒋小平,福州市连江县人

## 01 肿瘤年报重磅发布 我省恶性肿瘤五年 生存率提升到43.8%

活动现场重磅发布了《2025福建省肿瘤登记年报》数据,为卫生行政部门制定肿瘤防控政策提供了科学依据。

记者在采访陈传本教授时了解到,十年时间,我省恶性肿瘤五年生存率从36.6%提升到43.8%,已接近全国癌症中心的平均水平。

“这得益于省委省政府、省卫健委的高度重视和支持,各医疗机构的不懈努力,提升规范化诊治能力,新药新技术在临床的使用以及有效的科普宣传。”

陈传本表示:“近年来,肿瘤防治办公室也联合其他相关部门,在我省的一些肿瘤高发点,如长乐,进行充分的流调。对一些不良生活习惯,如腌制食品大量摄入的危险性进行宣教,有效干预,使得部分癌种,如胃癌、食管癌的发病率较之前有所下降。”

活动现场,陈传本为福建省抗癌协会肿瘤防治科普教育中心连江县分中心授牌,希望连江县更好地做好肿瘤防治工作,守护连江人民的健康。